5 класс

Тема: 
ПРАВОПИСАНИЕ БЕЗУДАРНЫХ ГЛАСНЫХ 
В КОРНЯХ СЛОВ
Цели урока: 
образовательные:
 - отработать навык  распознавать в словах проверяемые и непроверяемые безударные гласные; 
- формировать умение находить проверочное слово путем изменения формы слова.
развивающие: развивать орфографическую  зоркость , связную речь учащихся; 
воспитательные: формировать интерес к русской культуре через знакомство с русской кухней, русскими традициями и обычаями.
Оборудование: выставка словарей русского языка, презентация PowerPoint, карточки с заданиями, фотоиллюстрации с изображением блюд русской кухни; 
Тип урока: урок  обобщения и закрепления полученных знаний.
Ход урока

I.Организационный момент.

II. Актуализация опорных знаний

 - Какую тему мы изучали на предыдущих уроках? (Однокоренные слова и формы одного и того же слова)

- Определите, что это: однокоренные слова или формы одного слова:

а) Свекольник, о свекольнике, свекольником.
 б) Творог, творожный, творожить.
- Можно ли в первом случае проверить безударный гласный в корне? Докажите.

- Что можно сказать об однокоренных словах во втором случае? Можно ли проверить безударный гласный в корне в этой группе? Докажите.

- Ребята, а что обозначает слово «свекольник»? (суп из свеклы)

А с каким украинским блюдом можно его сравнить? (с борщом)

II.Сообщение темы и целей урока

- Сегодня на уроке мы будем упражняться в написании проверяемых и непроверяемых безударных гласных в корне слова, кроме того, вы узнаете много интересного и полезного о блюдах русской кухни, познакомитесь с некоторыми традициями и обычаями русского народа.
III. Работа над темой урока.

1. Объяснительный диктант.

П..рог, с..лянка, кар..вай, см..тана, л..пёшка, св..кольник, п..чённые овощи, тв..рог, т..л..кно. ( Учащиеся  по цепочке объясняют правописание, подбирая проверочные слова.)
- Ко всем ли словам вы смогли подобрать проверочное слово?

- Как называются слова, к которым нельзя подобрать?  
- Где можно узнать о правильности написания таких слов? (Обратить внимание на выставку словарей)

 2. Наблюдение над языковым материалом.
На доске  или слайде презентации записано:
запеканка 


печёный

медовик  


медовый

кабачки


кабачковый
- Как вы думаете, почему слова записаны в два столбика?

(Первый столбик – имена существительные, второй – прилагательные)

- Что общего у слов в обоих столбиках?

(Это однокоренные слова. У каждой пары слов одинаковые безударные гласные в корне, одно и тоже проверочное слово)

3.  Тренировочные упражнения. 
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- Для выполнения следующего задания давайте вспомним алгоритм , которым необходимо пользоваться при написании безударных гласных.

Комментированное письмо (по алгоритму; слова записаны на доске или предложены на слайде презентации).

в .. реный, с..лёный, п..рчёный;
пов .. решка,  с..лить,  п..рчить;
в .. ренье, зас..лить,  п..рчинка;
пов..р,  с..лянка,  п..реперченный
- Как вы подбирали проверочные слова: изменяли форму слова или находили однокоренное слово?

 Осложнённое списывание.
Основу питания б..льшинства нас..ления русских крестьян сост..вляли з..рновые и овощи, из которых готовились с..ленья, супы, каши и хлебобулочные изделия.                                                                                     Трад..ционным являлось разнообразие супов, среди которых наиболее известными являются щи, борщ, рассольник, с..лянка, уха, б..твинья и окрошка.

- Ребята, встретились ли вам слова, которые вы слышите в первый раз? (ботвинья, окрошка).
- Как вы думаете, что это за разновидность блюд? (супы)
4. Словарная работа.
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Ботвинья блюдо русской кухни, представляющее собой холодный суп на кислом квасе, который варят на любой съедобной траве (по-старорусски «ботвы»). (Учитель  обращает внимание на проверочную согласную в корне слова)
Окро́шка (от глагола крошить — мелко нареза́ть) — традиционное блюдо национальной русской  кухни, холодный суп. 
(Учитель обращает внимание традиционную русскую посуду, изображенную на фотоиллюстрациях к словарной работе).
- А какие традиционные  блюда, кроме борща, который мы вспомнили  в начале урока,  есть у украинцев?  (вареники, пампушки, галушки)
5. Минутка чистописания.
- Давайте напишем гласные буквы и свяжем их одной веревочкой, постараемся запомнить, что эти безударные гласные надо проверять.
а  о  е  и  я               и  я  е  о  а
6. Комментированное письмо у доски.
  В русской кухне используются различные виды мяса — св..нина, г..вядина, б..ранина, д..машняя птица и все виды дичи (каб..нятина, лосятина, дикая утка, заяц). 
  Грамматические задания к тексту: 

- определите границы предложений;

- вставьте пропущенные орфограммы, докажите;

- определите части речи в предложениях;

- подчеркните грамматическую основу предложений;

- Ребята, в каких словах безударный гласный вы не смогли проверить? Почему?

7.   Игра «Строители». (разобрать слова по составу, выделить корни, найти схему, которая соответствует слову.) 

(Слова записаны на доске или слайде презентации. Один ученик работает у доски самостоятельно, остальные в тетрадях.)
Пов..р, пов..рёжка, в..реный, св..рить, перев..рить. 

Карточки со схемами

   1                            2                       3                         4                           5                       

	
	
	
	
	
	
	
	
	


(Проверка с комментированием)
8.  Самостоятельная работа.
Составить связный текст из предложений.
1-й вариант

[image: image3.png]


Из простого пресного теста делали калядки, сочни, позже лапшу, пельмени, вареники. Из кислого дрожжевого теста пекли черный ржаной хлеб, без которого и по сей день немыслим русский стол. С незапамятных времен известно на Руси пресное и кислое тесто. 

2-й вариант

Этому способствовали форма посуды, температурный режим и равномерный нагрев со всех сторон. Еда, приготовленная в русской печи, отличалась отменным вкусом. В русской печи пищу готовили в глиняных горшках и чугунках. 
IV. Подведение итогов урока. Рефлексия.
 - Чему учились на уроке?
- Что нового узнали?

Заключительное слово учителя. Кроме упражнений на правописание безударной гласной в корне слова,  мы говорили с вами о русской национальной кухне, узнали новые названия блюд, запомнили, я надеюсь, как они произносятся и пишутся.
V.Домашнее задание:

1. Найти по словарю значение слова СОЧНИК и КАЛЯДКИ.
2.Записать рецепт 1 блюда русской национальной кухни (например: кулебяка, блины), подчеркнув в словах изученную орфограмму.

